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3.5 力的分解练习题及答案详解
1．已知合力的大小和方向求两个分力时，下列说法中正确的是(　　)

A．若已知两个分力的方向，分解是唯一的

B．若已知一个分力的大小和方向，分解是唯一的

C．若已知一个分力的大小及另一个分力的方向，分解是唯一的

D．此合力有可能分解成两[image: image1.png]


个与合力等大的分力

2.如右图所示，一个物体受到三个共点力F1、F2、F3的作用，若将它们平移并首尾相接，三个力矢量组成了一个封闭三角形，则物体所受这三个力的合力大小为(　　)

[image: image2.png]Fi
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A．2F1　　　　　　　　　
B．F2
C．2F3  
D．0

3.如右图所示，光滑斜面上的物体的重力分解为F1、F2两个力，下列说法正确的是(　　)

[image: image3.png]



A．F1是斜面作用在物体上使物体下滑的力，F2是物体对斜面的压力

B．物体受到重力mg、FN、F1、F2四个力的作用

C．物体[image: image4.png]


只受到重力mg和斜面支持[image: image5.png]


力FN的作用

D．FN、F1、F2三个力的作用效果与mg、FN两个力的作用效果相同

4．已知力F的一个分力F1跟F成30°角，大小未知，另一个分力F2的大小为eq \f(\r(3),3)F，方向未知．则F1的大[image: image6.png]


小可能是(　　)

A.eq \f(\r(3),3)F  
B.eq \f(\r(3),2)F
C.eq \f(2\r(3),3)F  
D.eq \r(3)F[来新 课  标  第  一 网
5．如下图所示，两个完全相同的小球在挡板作用下静止在倾角为θ的光滑斜面上，下列关于小球受力的说法，正确的是(　　)

[image: image7.png]



A．小球的重力在乙种情况下不产生对斜面的作用效果

B．小球均受重力、压紧斜面的力、压紧挡板的力和斜面弹力、挡板弹力

C．小球受到挡板的作用力的大小、方向均相同

D．撤去挡板，小球所受合力方向将沿斜面向下

6． 如右图所示，挑水时，水桶上绳子的状况分别为a、b、c三种，则绳子在哪种情况下更容易断(　　)

[image: image8.png]



A．a        B．b       C．c  
D．以上说法都不对

7．已知两个分力的大小为F1、F2，它们的合力大小为F，下列说法中不正确的是(　　)

A．不可能出现F<F1同时F<F2的情况

B．不可能出现F>F1同时F>F2的情况

C．不可能出现F<F1＋F2的情况

D．不可能出现F>F1＋F2的情况

8．已知力F的一个分力F1跟F成30°角，F1大小未知，如右图所示，则另一个分力F2的最小值为(　　)[ 

                        [image: image9.png]


w   w w .x k b 1.c o m
A.eq \f(F,2)  
B.eq \f(\r(3)F,3)
C．F  
D．无法判断

9. 质量为m的木块，在与水平方向夹角为θ的推力F作用下，沿水平地面做匀速运动，如右图所示，已知木块与地面间的动摩擦因数为μ，那么木块受到的滑动摩擦力应为(　　)

[image: image10.png]



A．μmg  
B．μ(mg＋Fsin θ)

C．μ(mg－Fsin θ)  
D．Fcos θ
10.如右图所示，质量为m的物体A以一定初速度v沿粗糙斜面上滑，物体A在上滑过程中受到的力有(　　)

[image: image11.png]



A．向上的冲力、重力、斜面的支持力和沿斜面向下的摩擦力

B．重力、斜面的支持力和下滑力

C．重力、对[image: image12.png]


斜面的正压力和沿斜面向下的摩擦力

D．重力、斜面的支持力和沿斜面向下的摩擦力

11.如右图所示，重为500 N的人通过跨过定滑轮的轻绳牵引重200 N的物体，当绳与水平面成60°角时，物体静止，[image: image13.png]


不计滑轮与绳的摩擦，求地面对人的支持力和摩擦力．

[image: image14.png]S




12.如右图所示[image: image15.png]


，ABC为一直角劈形物体，将其卡于孔中，劈的斜面AB＝10 cm，直角边AC＝2 cm.当用F＝100 N的力沿水平方向推劈时，求劈的上侧面和下侧面产生的推力．

[image: image16.png]



力的分解练习题解析
1.解析：　已知两个分力的方向，或一个分力的大小和方向．根据平行四边形定则，只能画一个平行四边形，分解是唯一的，故A、B正确；如果将合力分解时两个分力夹角120°且合力在其角平分线上，则两个分力与合力等大，故D正确；若已知一个分[image: image17.png]


力F1的大小和另一个分力F2的方向，设F2与F夹角为θ，若F1<Fsin θ，则无解，故C错误．

答案：　ABD

2.解析：　由矢量三角形定则可以看出， 首尾相接的任意两个力的合力必与第三个力大小相等、方向相反，所以这三个力的合力为零．X k b 1 . c o m
答案：　D

3.解析：　F1、F2两个力是mg的两个分力，其作用效果与重力mg等效，F1的作用是使物体沿斜面下滑，F2的作用是使物体压紧斜面；物体只受重力mg和斜面对物体的支持力FN的作用．综上所述，选项C、D正确．

答案：　 CD

4.答案：　AC

5.解析：　本题考查斜面上物体的受力和力的分解的有关知识．斜面上静止的小球均受重力、斜面弹力和挡板弹力而处于静止状态．根据物体处于静止状态的受力特点，知甲、乙两球受挡板作用力的方向分别为水平向右和沿斜面向上，重力按实际作用效果可分解为使物体压紧斜面的力和使物体压紧挡板的力．撤去挡板后，小球受力的大小、方向也随之发生变化，甲、乙两种情况下小球所受的合力大小均为mgsin θ，方向沿斜面向下，故D选项正确．

答案：　D

6.答案：[image: image18.png]


　A
7.解析：　如果F1与F2大小相等，方向相反，则其合力为零．既小于F1又小于F2，故A错误；如果F1、F2同向，则合力F＝F1＋F2既大于F1又大于F2，故B[image: image19.png]


错误；合力F的范围为|F1－F2|≤F≤F1＋F2，因此C错误D正确，所以[image: image20.png]


不正确的为A、B、C.

答案：　ABC

8.答案：　A
9.解析：　根据力F的作用效果可分解为水平向左的分力F1＝Fcos θ和向下的分力F2＝Fsin θ，由于木块沿水平地面做匀速运动，则木块受到的滑动摩擦力等于F1，又可根据滑动摩擦力的计算公式可得Ff＝μ(mg＋Fsin θ)，所以B、D正确．

答案：　BD

10.解析：　物体受到重力、斜面的支持力以及沿斜面向下的摩擦力作用，物体由于惯性向上运动，不受向上的冲力，下滑力是重力的一个分力．

答案：　D

11.解析：　人与重物静止，所受合力皆为零，对重物分析得，绳的张力F1＝200 N，人[image: image21.png]


受四个力的作用，可将绳的拉力正交分解，如右图所示．

[image: image22.png]



F1的水平分力：F1x＝F1cos 60°＝100 N

F1的竖直分力：F1y＝F1sin 60°＝100eq \r(3) N

在x轴上，摩擦力F＝F1x＝100 N.

在y轴上，三力平衡，地面对人的支持力
FN＝G－F1y＝(5[image: image23.png]


00－100eq \r(3))N

＝100(5－eq \r(3))N≈326.8 N.

答案：[image: image24.png]


　326.8 N　100 N

12.解析：　加在劈面上的力F产生两个效果，即使劈形物体的两个侧面产生垂直向外的推力．由此可断定两个分力F1、F2的方向分别是垂直水平面向下和垂直斜面斜向上．受力分析如图所示．由劈截面三角形ABC和表示力的三角形相似，对应边成比例得

[image: image25.png]



F2＝eq \f(AB,AC)·F＝eq \f(10,2)×100 N＝500 Nkb1.com  
F1＝eq \f(BC,AC)·F＝eq \f(\r(102－22),2)×100 N≈490 N

故劈对上侧面和下侧面产生的推力分别为500 N和490 N

答案：　500 N　490 N

  

